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Анотація. Розглянуто поняття цілей навчання, а також мета та завдання навчання лінійної алгебри майбутніх учителів ін-

форматики;описаний зміст навчання лінійної алгебри та розшифрований один із змістовних модулів: "Матриці та визначни-

ки" на засадах компетентнісного підходу. 
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Вступ. Модернізація вищої освіти передбачає удоско-

налення цілей і змісту навчання. Особливо це стосуєть-

ся дисциплін природничо-математичного та технологі-

чного циклу, оскільки підвищення якості фізико-

математичної освіти є одним з пріоритетних завдань 

освіти сьогодення. На сучасному етапі реформування 

системи освіти для оцінювання рівня підготовки фахі-

вця більшістю науковців використовується компетент-

нісний підхід, особливістю якого є те, що зміст навчан-

ня формується на основі спрямованості навчального 

процесу на досягнення результатів навчання – форму-

вання у студентів набору компетентностей, необхідних 

для повноцінного життя та професійної діяльності у 

сучасному інформаційному суспільстві [2].  

Формування професійних компетентностей вчите-

ля передбачає: набуття ним ґрунтовних знань з навча-

льного предмету, методики його навчання, дидактики, 

психології, педагогіки; розвиток педагогічних умінь, 

які пов’язані з діями вчителя у різних педагогічних 

ситуаціях; формування необхідних особистісних яко-

стей, комунікативних навичок; наявність потреби са-

мовдосконалення і саморозвитку [2]. 

Короткий огляд публікацій з теми. Існують різні 

погляди на побудову змісту курсу "Алгебра та геоме-

трія" для спеціальності 6.040302 Інформатика. Згідно 

галузевих стандартів вищої освіти України [1] освіт-

ньо-професійна програми (ОПП) підготовки бакалав-

ра спеціальності 6.040302 Інформатика зміст лінійної 

алгебри включає в себе такі два змістові модулі.  

– Поняття вектору, матриці, визначнику. Лінійні пе-

ретворення. Ортогональна система векторів. 

– Системи лінійних алгебраїчних рівнянь, білінійні 

форми. 

О.В. Співаковський передбачає наступну блок-

модульну побудову змістового матеріалу курсу "Лі-

нійна алгебра" [5]. Перший блок містить попередні 

відомості про системи лінійних рівнянь. Модуль 

включає основні означення, поняття про рівносильні 

перетворення систем лінійних рівнянь, алгоритм ви-

ключення змінних, знайомство з матрицею системи 

лінійних рівнянь, правила перетворення матриць, од-

норідні системи лінійних рівнянь, загальний розв’язок 

системи лінійних рівнянь. Другий блок присвячено 

векторним просторам, третій – базису і розмірності 

векторного простору, четвертий – матрицям, п’ятий 

блок присвячено вивченню рангу матриць, у шостому 

блоці вивчаються лінійні оператори, сьомий охоплює 

системи лінійних рівнянь, восьмий – власні вектори 

лінійного оператора, дев’ятий відображає жорданову 

форму матриці і десятий – евклідові простори.  

Щоб розкрити зміст навчання лінійної алгебри, та-

кож потрібно визначитися з цілями навчання лінійної 

алгебри. 

Мета статті. Розкрити цілі і зміст компетентнісно-

орієнтованого навчання лінійної алгебри майбутніх 

учителів інформатики. 

Матеріали та методи. В статті ми будемо викори-

стовувати розроблену нами робочу програму з навча-

льної дисципліни "Алгебра та геометрія" для спеціа-

льності 6.040302 Інформатика.  

Результати та їх обговорення. Як зазначає 

В.М. Монахов традиційне розуміння цілі навчання як 

засвоєння визначеної сукупності знань є не актуаль-

ним і тому пропонує розуміти ціль як багаторівневу 

модель, яка може бути представлена у вигляді ієрархії 

чотирьох рівнів: компетентнісна модель випускника 

 професійні компетенції  професійні задачі  

навчальні задачі [3]. 

Цілі навчання курсу "Лінійна алгебра" у педагогіч-

ному університеті мають проектуватися на цілі на-

вчання окремих тем курсу. Тобто, реалізація цілей на-

вчання тем курсу має сприяти одержанню очікуваних 

результатів навчання, зокрема формуванню прогнозо-

ваних компетентностей учителів інформатики. З цією 

метою визначені основні види діяльності і проблеми, 

до розв’язування яких має бути готовий майбутній 

учитель інформатики у результаті опанування змістом 

курсу "Лінійна алгебра" у педагогічному університеті. 

Курс "Лінійна алгебра" для майбутніх учителів ін-

форматики повинен забезпечити розуміння основ ма-

тематики та озброїти студентів методами математич-

ного дослідження реальних процесів (фізичних, тех-

нічних, інформаційних тощо) і явищ, які описуються 

матрицями, лінійними рівняннями або системами лі-

нійних рівнянь, а також наповнити змістовий компо-

нент компетентно-орієнтованої моделі майбутнього 

вчителя інформатики. 

Тобто мета викладання дисципліни: 

Мета лекційного курсу "Лінійна алгебра" – це зна-

йомство з основними поняттями, методами, задачами 

та засобами їх розв’язання основних розділів лінійної 

алгебри, забезпечення студентів математичним апара-

том, без якого неможливе вивчення жодної дисциплі-

ни, зокрема окремих розділів інформатики.  

Мета практичних занять – закріпити та удоскона-

лити знання, здобуті на лекціях, привити студентам 

навички до розв’язання конкретних задач, розвивати 

логічне мислення. Всі отриманні на лекціях та прак-

тичних заняттях знання, уміння та навички є необхід-

ною складовою для формування компетенцій майбут-

нього вчителя інформатики.  
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Таблиця 1. Змістовий модуль 1. Матриці та визначники 

 

Базою вивчення дисципліни є шкільна загальноосвіт-

ня підготовка. Результати навчання лінійної алгебри 

використовуються для оволодіння математичним мо-

делюванням та на практичних заняттях фахових дис-

циплін під час розв’язання прикладних задач. 

Завдання вивчення дисципліни: 

1. Ознайомити студентів з історичними відомостя-

ми про виникнення і розвиток лінійної алгебри і її 

значення у математичному моделюванні процесів ре-

ального світу. 

2. Надати студентам знання з дисципліни у відпо-

відності з вимогами державних стандартів кваліфіка-

ційного рівня "бакалавр". 

3. Забезпечити формування умінь та навичок само-

стійної роботи в процесі вивчення дисципліни. 

4. Висвітлити алгоритмічний аспект розглядуваних 

понять, методів та тверджень, проілюструвати їх за-

стосування при вивченні різних розділів курсу інфор-

матики. 

5. Розвити у студентів навички правильної органі-

зації обчислень, уміння застосовувати засоби обчис-

лень та отримувати конкретні результати.  

В процесі навчання лінійної алгебри у педагогічних 

університетах значна частина часу витрачається на ме-

ханічне засвоєння прийомів, алгоритмів та методів об-

числення алгебраїчних об’єктів. Це призводить до зо-

середження уваги студентів на "тонкощах" обчислення, 

відволікає від суті методу. Така "обчислювальна" 

спрямованість курсу може бути виправданою при під-

готовці інженерів-програмістів, проте вона ніяк не уз-

годжується з цілями навчання у педагогічному універ-

ситеті, відповідно до яких майбутній учитель інформа-

тики має набути компетентностей не лише у галузі ал-

горитмізації та програмування, а й в інших галузях. 

Беручи до уваги необхідність формування компе-

тентностей майбутніх учителів інформатики доцільно 

суттєво зменшити "обчислювальну" складову змісту 

навчання лінійної алгебри у педагогічних університе-

Тема, зміст Компетентності 

Матриці.  

Дії над ними та їх властивості 

Поняття матриці, приклади; основні дії 

над матрицями: додавання, множення 

на скаляр, множення матриць, транспо-

нування матриці; властивості дій; осно-

вні типи матриць, поняття рангу мат-

риці, обчислення рангу матриці мето-

дом елементарних перетворень. 

Пояснює: * Поняття матриці, основні типи матриць. 

* Означення основних дій над матрицями. 

*  Поняття елементарних перетворень над матрицями;  

* Означення рангу матриці. 

Описує: * Властивості дій над матрицями.  

Наводить приклади: * Основних типів матриць. 

Уміє: * Виконувати основні дії над матрицями: додавання, віднімання матриць, 

множення матриці на число, множення матриць, транспонування матриці. 

* Знаходити ранг шляхом зведення матриці до ступеневої форми.  

Розв’язує компетентнісні задачі, що передбачають: * Знайомство з табличними 

процесорами, масивами, строками, алгоритмами, які використовуються при ви-

вченні окремих розділів інформатики. 

Визначники та їх властивості.  

Способи обчислення визначників 
Перестановки, парність перестановки, 

транспозиція в перестановці, інверсія в 

перестановці; підстановки, знак підста-

новки;визначники ІІ та ІІІ порядків, 

способи обчислення, означення визна-

чника n-го порядку; поняття мінора та 

алгебраїчного доповнення до елементів 

квадратної матриці n-го порядку; уза-

гальнене поняття мінора та алгебраїч-

ного доповнення, теорема про визнач-

ник спеціального вигляду, теорема про 

розклад визначника за елементами ряд-

ка або стовпця; теорема про суму попа-

рних добутків елементів деякого рядка 

(стовпця)  на алгебраїчні доповнення 

до відповідних елементів іншого рядка 

(стовпця); алгоритм методу обвідних 

мінорів для обчислення рангу матриці. 

Пояснює: * Означення перестановки та підстановки; парної, непарної перестанов-

ки; знаку підстановки. 

* Означення визначника ІІ, ІІІ порядку та правила їх обчислення. 

* Означення визначника n-го порядку. 

* Поняття мінора та алгебраїчного доповнення до елементів квадратної матриці n-

го порядку. 

Описує: * Теореми: про визначник спеціального вигляду, про розклад визначника 

за елементами рядка або стовпця, про суму попарних добутків елементів деякого 

рядка (стовпця) на алгебраїчні доповнення до відповідних елементів іншого рядка 

(стовпця).  

* Властивості визначника n-го порядку. 

Уміє: * Обчислювати кількість інверсій в перестановці, визначати парність (непар-

ність) перестановки, знаходити знак підстановки. 

* Обчислювати визначники ІІ та ІІІ порядків. 

* Обчислювати мінори та алгебраїчні доповнення до елементів квадратної матриці. 

* Знаходити ранг матриці методом обвідних мінорів. 

Розв’язує компетентнісні задачі, що передбачають: * Застосовувати властивості 

визначників n-го порядку до їх обчислення. 

* Обчислювати визначники, порядку вище трьох, різними методами: розкладом за 

елементами рядка або стовпця, методом нулів, зведенням до трикутної форми, та 

вибирати раціональний спосіб, обґрунтовуючи свій вибір. 

* Знайомство з циклами, строками, алгоритмами, які використовуються при ви-

вченні окремих розділів інформатики. 

Обернена матриця  

та способи її обчислення 

Поняття оберненої матриці, оборотної 

матриці, властивості, умова оборотнос-

ті матриці; способи знаходження обер-

неної матриці: спосіб елементарних 

перетворень, спосіб мінорів; основні 

типи матричних рівнянь та способи їх 

розв’язання. 

Пояснює: * Означення матриці оберненої до заданої; оборотної матриці.  

* Умову оборотності матриці. 

Описує: * Способи обчислення матриці, оберненої до заданої. 

* Основні типи матричних рівнянь та способи їх обчислення. 

Уміє: * Розв’язувати матричні рівняння трьох типів. 

Розв’язує компетентнісні задачі, що передбачають: * Знаходити матрицю, обер-

нену до заданої способом мінорів та способом елементарних перетворень та виби-

рати раціональний спосіб, обґрунтовуючи свій вибір. 

* Знайомство з табличними процесорами, алгоритмами, які використовуються при 

вивченні окремих розділів інформатики. 
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тах та організувати процес навчання з врахуванням 

принципів компетентнісного підходу на більш висо-

кому рівні абстракції.  

Добір змісту навчання лінійної алгебри у педагогі-

чному університеті в умовах впровадження компе-

тентнісного підходу в освіту має здійснюватися на 

основі таких принципів [4]: 

– зміст навчання має відповідати сучасним цілям 

освіти, зокрема формуванню професійних компете-

нтностей майбутніх вчителів інформатики, форму-

вання у них здатностей до саморозвитку, навчання 

впродовж всього життя;  

– у змісті навчання курсу мають враховуватися вимо-

ги щодо підготовки вчителів інформатики, особли-

вості їхньої майбутньої професійної діяльності в 

умовах широкого впровадження засобів ІКТ у про-

цес навчання шкільних дисциплін;  

– зміст навчання курсу має відповідати сучасному 

стану наукової галузі, сприяти формуванню у сту-

дентів уявлень про основні тенденції, напрями роз-

витку лінійної алгебри. 

Ми пропонуємо розбити курс на три змістових мо-

дулів, кожен з яких буде складатися з наступних тем: 

Змістовий модуль 1. Матриці та визначники. 

Тема 1.1 Матриці. Дії над ними та їх властивості. 

Тема 1.2 Визначники та їх властивості. Способи обчи-

слення визначників. 

Тема 1.3 Обернена матриця та способи її обчислення. 

Змістовий модуль 2. Система лінійних рівнянь 

(СЛР) та методи їх розв’язування. 

Тема 2.1 Теорія СЛР. Критерій сумісності та визначе-

ності СЛР. 

Тема 2.2 Методи розв’язування СЛР. 

Тема 2.3 Однорідна СЛР. Фундаментальна система 

розв’язків. 

Змістовий модуль 3. Лінійні простори та лінійні 

оператори. 

Тема 3.1 Означення та найпростіші властивості век-

торного простору. 

Тема 3.2 Розмірність та базис векторного простору. 

Тема 3.3 Лінійні оператори у векторному просторі та 

їх властивості. 

Тема 3.4 Власні значення та власні вектори лінійного 

оператора. 

Тема 3.5 Квадратичні форми. Зведення квадратичних 

форм до канонічного виду. 

Один із змістовних модулів: "Матриці та визначни-

ки" на засадах компетентнісного підходу розшифро-

вано у таблиці 1. 

Опанувавши курс "Лінійна алгебра", майбутні вчи-

телі інформатики повинні навчитися створювати мо-

делі реальних процесів та явищ, вибираючи алгебраї-

чний засіб адекватно досліджуваній задачі та обґрун-

товуючи свій вибір. Під час навчання лінійної алгеб-

ри, студентам, як на лекціях, так і на практичних за-

няттях, пропонуються до розв’язання компетентнісні 

задачі, які формують у майбутніх учителів інформа-

тики окремі компетентності. Результатом навчання 

лінійної алгебри повинно бути набуття студентами 

окремих компетентностей, які є складовими профе-

сійної діяльності майбутнього вчителя інформатики. 

В сучасних умовах компетентнісно-орієнтового на-

вчання разом з засвоєнням студентом змісту лекцій-

ного та практичного курсу дисципліни "Лінійна алге-

бра" в результаті традиційного навчання, повинна 

розвиватися у майбутнього вчителя інформатики го-

товність розв’язувати професійні задачі, які приведуть 

до формування професійних компетентностей. 

Висновки. Отже, навчання лінійної алгебри май-

бутніми учителями інформатики за пропонованим 

змістом курсу "Лінійна алгебра" сприятиме у них фо-

рмуванню компетентностей, що підвищуватиме якість 

фізико-математичної та технологічної підготовки 

майбутніх учителів інформатики. 

Подальшого дослідження потребують методи, фо-

рми і засоби компетентнісно-орієнтованого навчання 

лінійної алгебри майбутніх учителів інформатики. 
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Армаш Т.С. Цели и содержание обучения линейной алгебры будущего учителя информатики на основе  

компетентностного подхода 

Аннотация. Рассмотрено понятие целей обучения, а также описаны цели и задачи обучения линейной алгебры будущих 

учителей информатики; выделены принципы, на основании которых можно описать содержание обучения линейной алгеб-

ры в педагогическом университете в условиях внедрения компетентностного подхода в образовании. Предложено разделе-

ние курса линейной алгебры на три содержательных модуля и на основе компетентностного подхода раскрыт один из них: 

"Матрицы и определители". 

Ключевые слова: Цели обучения, содержание обучения, линейная алгебра, компетентностный подход, будущий учитель 

информатики 
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Armash T.S. The objectives and content of teaching linear algebra future teacher of computer competency-based approach 

Abstract. The concept of learning objectives, and describes the goals and objectives of teaching linear algebra future teachers of 

computer science; highlighted the principles on which to describe the content of teaching linear algebra at the Pedagogical University 

in terms of implementation of competence approach in education. Suggested division of linear algebra on three substantive module 

and competency-based approach revealed one of them: "Matrices and determinants". 
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